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八下物理必考题型训练：功的计算和估算
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【一】如图所示，用水平向右的力F拉着物体，使其在水平地面上匀速直线运动了5m，运动时间为10s，拉力F做功的功率是50W，求这段时间内：

（1）拉力F所做的功。

解：由P=W/t可得拉力F做功：W=Pt=50Wx10s=500J

答：拉力F所做的功为500J。
（2）拉力F的大小。

解：由W=Fs可得，拉力F的大小：F=W/s=500J/5m=100N

答：拉力F的大小为100N。
（3）物体受到的摩擦力大小。

解：物体匀速直线运动，处于平衡状态，即拉力F与物体受到的摩擦力是一对平衡力，所以f=F=100N
答：物体受到的摩擦力大小为100N。
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【二】世界智能大会在天津的成功举办，将进一步推动我国人工智能技术的研发和应用。图甲为某款智能机器人，质量为30kg，底部轮与地面接触总面积为，它在某次引领接待工作中沿直线行走的速度随时间变化的图像如图乙所示。（g取10N/ kg）

(1)求智能机器人静止在水平地面上时，对地面产生的压强；

解：智能机器人静止在水平地面上时，对地面产生的压力：

F=G=mg=30kgx10N/g=300N

对地面产生的压强：p=F/S=300N/150x10-4m2=2x 104Pa

答：智能机器人静止在水平地面上时，对地面产生的压强为2x 104Pa.
(2)在0~6s内，智能机器人受到的水平阻力为重力的0.05倍，求此段时间内智能机器人牵引力做的功和功率。

解：由二力平衡得，智能机器人受到的牵引力：

F=f=0.05G=0.05x300N=15N

由v=s/t得，在0~6s内智能机器人运动的路程为:
s=vt=1.2m/sx6s=7.2m

此段时间内智能机器人牵引力做的功：W=Fs=15Nx7.2m=108J

此段时间内智能机器人牵引力做的功的功率：P=W/t=108J/6s=18W

答：此段时间内智能机器人牵引力做的功和功率18W.

【三】如图所示，已知小球的重力势能表达式为Ep=mgh，动能表达式为Ek=1/2mv2；其中m为小球的质量，h为小球释放点O距离水平地面的高度，v为小球到达水平面的速度。s为滑块B被小球A推动的距离；小球A在接触面上的滚动摩擦力和空气阻力均不计，小球A从O点静止释放，在平面OPQ段运动时机械能守恒，A和B碰撞时不计机械能损失。
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（1）试推导：√2gh；

解：小球A从0点静止释放，在平面0PO段运动时机械能守恒，A和B碰撞时不计机械能损失，即小球从4点释放，到达B点，重力势能全部转化动能，故Ep=Ek，即mgh=1/2mv2则v=√2gh 
（2）若h=20cm，m=1kg，求小球A对滑块B所做的功。（提示：小球A具有的机械能最终都对滑块B做功了）

解：由题意可知，小球A具有的机械能最终都对滑块B做功了，故

W=Ep=mgh=1kgx10N/kgx0.2m-2J

答：小球A对滑块B所做的功为2J。
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【四】工人师傅使用叉车搬运货物的场景如图所示；叉车用2s的时间将质量为1.2t的货物匀速提高0.5m，再以2m/s的速度水平匀速运动20m来到货车旁边，最后再用5s的时间将货物提高1m，装载到1.5m高的货车箱内；试求：

（1）整个过程中叉车克服重力所做的功；

解：整个过程中叉车提升货物的总高度：h总=0.5m+1m=1.5m

货物的重力：G=mg=1.2x103kgx10N/kg=1.2x104N

整个过程中叉车克服重力所做的功：
W总=Gh总=1.2x104Nx1.5m=1.8x104J
答：整个过程中叉车克服重力所做的功为1.8x104J.

（2）叉车在货车旁边提升货物时的功率；

解：叉车在货车旁边提升货物时，用5s的时间将货物提高1m，此过程叉车克服重力所做的功：W=Gh=1.2x104Nx1m=1.2x104J

提升货物时的功率：p=W/t=1.2x104J/5S=2400W

答：叉车在货车旁边提升货物时的功率为2400W.
（3）若叉车水平匀速运动时克服阻力做功的功率为8000W，求叉车受到的阻力。

解：由p=W/t=Fs/t=Fv
可得，又车的牵引力：F=p’/v==8000W/2m/s=4000N

叉车做匀速直线运动，由二力平衡可知f=F=4000N

答：若叉车水平匀速运动时克服阻力做功的功率为8000W，则叉车受到的阻力为4000N.
【五】为了进一步完善我市初中毕业生升学体育考试制度，更好地提高学生身体素质和综合素养，2024年3月深圳市教育局印发了《深圳市初中学业水平考试体育与健康科目考试实施意见》，2026年起考生须在三类考试项目中各选择一项参加考试。正确选择适合自己的二类项目，将大大节省中考生的训练时间与精力。一位初三男同学小王平日钟爱跳绳、游泳、投掷实心球，打算在此三项中选择起始分数最高的一项确定为自己的中考选项，下列表是小王的身体相关参数及体育老师为其进行初步测试的数据记录表，请回答：（g取10N/kg）

	质量
	50kg

	双脚面积
	500cm²

	50m泳道用时
	1min10s

	1min跳绳个数
	180

	投掷实心球
	8.8m
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(1)如题图是体育中考用球，外层为橡胶浇铸，内层为用橡胶薄膜包裹的石英砂，外层橡胶部分的总体积为200cm³，若实心球内填充的石英砂的质量为1760g，求实心球总质量；（忽略内层橡胶薄膜，外层橡胶密度为1.2g/cm³）2000g
(2)投掷实心球时，老师要求小王双手握球双脚前后或左右站立，求此时小王对地面压强；1.04×104Pa
(3)小王每次跳绳重心上升高度为6cm，求1min内他对自己做功多少及平均功率大小；5400J；90W
(4)若小王还想提高所选择的项目成绩，请你从物理学角度为他提出一条合理的建议。在功率一定的情况下，每次做的功越少，相同时间里，跳的次数越多，成绩越好，所以由W=mgh知道，想提高跳绳测试的成绩，可以降低

跳起高度、减轻体重等。
【四】如图甲所示，我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”———“海葵一号”，在半潜船“新光华”轮托运下，历经10天，经过2200公里长途跋涉，成功从青岛运抵广州锚地。“新光华”轮长达255米，宽68米，深14.5米，满载时的吃水深度为10.5米。此次运输中“新光华”轮受到的平均阻力为2×106N。如图乙所示，“海葵一号”最大储油量达60000t，相当于一个“超级能源碗”，“碗口”直径超90米，最高处61米，近22层楼高，主甲板面积相当于13个篮球场，最大排水量100000t，可连续在海上运行15年不回坞。已知原油密度为0.8×103kg/m3，海水密度取1.0×103kg/m3，g取10N/kg。求：
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(1)“超级能源碗”储油的最大容积；

7.5×104m3
(2)满载时“新光华”轮底部受到海水的压强；

1.05×105Pa
(3)“海葵一号”在工作平台满最大排水量时受到海水的浮力；

109N
(4)本次运输“海葵一号”过程“新光华”轮所做的功。

4.4×1012J

八下物理必考题型训练：功的计算和估算
【一】如图所示，用水平向右的力F拉着物体，使其在水平地面上匀速直线运动了5m，运动时间为10s，拉力F做功的功率是50W，求这段时间内：

（1）拉力F所做的功。

解：由P=W/t可得拉力F做功：W=Pt=50Wx10s=500J

答：拉力F所做的功为500J。
（2）拉力F的大小。

解：由W=Fs可得，拉力F的大小：F=W/s=500J/5m=100N

答：拉力F的大小为100N。
（3）物体受到的摩擦力大小。

解：物体匀速直线运动，处于平衡状态，即拉力F与物体受到的摩擦力是一对平衡力，所以f=F=100N
答：物体受到的摩擦力大小为100N。

【二】世界智能大会在天津的成功举办，将进一步推动我国人工智能技术的研发和应用。图甲为某款智能机器人，质量为30kg，底部轮与地面接触总面积为，它在某次引领接待工作中沿直线行走的速度随时间变化的图像如图乙所示。（g取10N/ kg）

(1)求智能机器人静止在水平地面上时，对地面产生的压强；

解：智能机器人静止在水平地面上时，对地面产生的压力：

F=G=mg=30kgx10N/g=300N

对地面产生的压强：p=F/S=300N/150x10-4m2=2x 104Pa

答：智能机器人静止在水平地面上时，对地面产生的压强为2x 104Pa.
(2)在0~6s内，智能机器人受到的水平阻力为重力的0.05倍，求此段时间内智能机器人牵引力做的功和功率。

解：由二力平衡得，智能机器人受到的牵引力：

F=f=0.05G=0.05x300N=15N

由v=s/t得，在0~6s内智能机器人运动的路程为:
s=vt=1.2m/sx6s=7.2m

此段时间内智能机器人牵引力做的功：W=Fs=15Nx7.2m=108J

此段时间内智能机器人牵引力做的功的功率：P=W/t=108J/6s=18W

答：此段时间内智能机器人牵引力做的功和功率18W.

【三】如图所示，已知小球的重力势能表达式为Ep=mgh，动能表达式为Ek=1/2mv2；其中m为小球的质量，h为小球释放点O距离水平地面的高度，v为小球到达水平面的速度。s为滑块B被小球A推动的距离；小球A在接触面上的滚动摩擦力和空气阻力均不计，小球A从O点静止释放，在平面OPQ段运动时机械能守恒，A和B碰撞时不计机械能损失。


（1）试推导：√2gh；

解：小球A从0点静止释放，在平面0PO段运动时机械能守恒，A和B碰撞时不计机械能损失，即小球从4点释放，到达B点，重力势能全部转化动能，故Ep=Ek，即mgh=1/2mv2则v=√2gh 
（2）若h=20cm，m=1kg，求小球A对滑块B所做的功。（提示：小球A具有的机械能最终都对滑块B做功了）

解：由题意可知，小球A具有的机械能最终都对滑块B做功了，故

W=Ep=mgh=1kgx10N/kgx0.2m-2J

答：小球A对滑块B所做的功为2J。

【四】工人师傅使用叉车搬运货物的场景如图所示；叉车用2s的时间将质量为1.2t的货物匀速提高0.5m，再以2m/s的速度水平匀速运动20m来到货车旁边，最后再用5s的时间将货物提高1m，装载到1.5m高的货车箱内；试求：

（1）整个过程中叉车克服重力所做的功；

解：整个过程中叉车提升货物的总高度：h总=0.5m+1m=1.5m

货物的重力：G=mg=1.2x103kgx10N/kg=1.2x104N

整个过程中叉车克服重力所做的功：
W总=Gh总=1.2x104Nx1.5m=1.8x104J
答：整个过程中叉车克服重力所做的功为1.8x104J.

（2）叉车在货车旁边提升货物时的功率；

解：叉车在货车旁边提升货物时，用5s的时间将货物提高1m，此过程叉车克服重力所做的功：W=Gh=1.2x104Nx1m=1.2x104J

提升货物时的功率：p=W/t=1.2x104J/5S=2400W

答：叉车在货车旁边提升货物时的功率为2400W.
（3）若叉车水平匀速运动时克服阻力做功的功率为8000W，求叉车受到的阻力。

解：由p=W/t=Fs/t=Fv
可得，又车的牵引力：F=p’/v==8000W/2m/s=4000N

叉车做匀速直线运动，由二力平衡可知f=F=4000N

答：若叉车水平匀速运动时克服阻力做功的功率为8000W，则叉车受到的阻力为4000N.
【五】为了进一步完善我市初中毕业生升学体育考试制度，更好地提高学生身体素质和综合素养，2024年3月深圳市教育局印发了《深圳市初中学业水平考试体育与健康科目考试实施意见》，2026年起考生须在三类考试项目中各选择一项参加考试。正确选择适合自己的二类项目，将大大节省中考生的训练时间与精力。一位初三男同学小王平日钟爱跳绳、游泳、投掷实心球，打算在此三项中选择起始分数最高的一项确定为自己的中考选项，下列表是小王的身体相关参数及体育老师为其进行初步测试的数据记录表，请回答：（g取10N/kg）

	质量
	50kg

	双脚面积
	500cm²

	50m泳道用时
	1min10s

	1min跳绳个数
	180

	投掷实心球
	8.8m



(1)如题图是体育中考用球，外层为橡胶浇铸，内层为用橡胶薄膜包裹的石英砂，外层橡胶部分的总体积为200cm³，若实心球内填充的石英砂的质量为1760g，求实心球总质量；（忽略内层橡胶薄膜，外层橡胶密度为1.2g/cm³）2000g
(2)投掷实心球时，老师要求小王双手握球双脚前后或左右站立，求此时小王对地面压强；1.04×104Pa
(3)小王每次跳绳重心上升高度为6cm，求1min内他对自己做功多少及平均功率大小；5400J；90W
(4)若小王还想提高所选择的项目成绩，请你从物理学角度为他提出一条合理的建议。在功率一定的情况下，每次做的功越少，相同时间里，跳的次数越多，成绩越好，所以由W=mgh知道，想提高跳绳测试的成绩，可以降低

跳起高度、减轻体重等。
【四】如图甲所示，我国自主设计建造的亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”———“海葵一号”，在半潜船“新光华”轮托运下，历经10天，经过2200公里长途跋涉，成功从青岛运抵广州锚地。“新光华”轮长达255米，宽68米，深14.5米，满载时的吃水深度为10.5米。此次运输中“新光华”轮受到的平均阻力为2×106N。如图乙所示，“海葵一号”最大储油量达60000t，相当于一个“超级能源碗”，“碗口”直径超90米，最高处61米，近22层楼高，主甲板面积相当于13个篮球场，最大排水量100000t，可连续在海上运行15年不回坞。已知原油密度为0.8×103kg/m3，海水密度取1.0×103kg/m3，g取10N/kg。求：


(1)“超级能源碗”储油的最大容积；

7.5×104m3
(2)满载时“新光华”轮底部受到海水的压强；

1.05×105Pa
(3)“海葵一号”在工作平台满最大排水量时受到海水的浮力；

109N
(4)本次运输“海葵一号”过程“新光华”轮所做的功。

4.4×1012J
